

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, профессора Разумовой Татьяны Олеговны
на диссертацию «Баланс семья-работа в системе управления социально-
трудовыми отношениями» Серпуховой Марии Александровны
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)»

Диссертация Серпуховой М.А. посвящена изучению баланса семья-работа в системе управления социально-трудовыми отношениями.

Актуальность темы диссертации обусловлена текущей геополитической ситуацией, нестабильностью внешних факторов, противоречиями между социальными и экономическими приоритетами государства, что отражается на принятии индивидуальных решений работников в отношении распределения ресурсов между трудовой и семейной жизнью. Кроме того, цифровизация экономики России способствует формированию новых возможностей для занятости различных категорий населения, с одной стороны, но и порождает возникновение рисков, таких как снижение уровня баланса семья-работа, с другой. Принципиальным препятствием при формировании условий для достижения баланса между семейными и рабочими функциями является отсутствие четкого определения, системы учета, идентификации и измерения показателя баланса. Все эти аспекты свидетельствуют об актуальности выбранной темы диссертационного исследования.

Цель и задачи работы имеют четкую формулировку, логично выстроены и реализованы в полном объеме. Научная новизна исследования обоснована и аргументирована.

Диссертация Серпуховой М.А. является законченным, самостоятельным научным исследованием. Работа выполнена на высоком теоретическом уровне, обладает научной новизной, а результаты исследования имеют как теоретическую, так и практическую значимость.

Теоретическая значимость заключается в разработанной методологии определения баланса и выявлении значимых социально-экономических факторов, влияющих на его достижение, что позволило сформировать комплекс адресных рекомендаций по совершенствованию системы социально-трудовых отношений разных уровней. Практическая значимость исследования обеспечивается тем, что основные выводы и положения, выдвигаемые автором работы, являются мерами по совершенствованию политики в сфере занятости, учитывающими особенности субъективных ценностей индивидов по достижению баланса между работой и семьей, как элемента повышения качества жизни населения.

Диссертация Серпуховой М.А. прошла апробацию на российских и международных научных конференциях. Результаты исследований представлены в 17 научных работах автора общим объемом более 6 авторских п.л., в том числе в 4 публикациях (объемом 3,8 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

Работа состоит из введения, трех глав и заключения, списка литературы и приложений, что соответствует классической структуре диссертационного исследования.

Содержание работы в полной мере раскрывает тему и соответствует Паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (Экономика труда)» в пунктах: 5.1. «Теоретические и методологические основы экономики труда; теории и концепции развития социально-трудовых отношений (теории занятости, рынка труда, управления трудом и т.д.)»; 5.4. «Система отношений «человек-производство» (виды, содержание, разделение, кооперация,

специализация труда и т.д.); закономерности и новые тенденции формирования, распределения, обмена и использования рабочей силы; механизмы повышения их эффективности в социальной рыночной экономике; пути эффективного использования действующих и создания новых рабочих мест»; 5.9. «Производительность и эффективность труда, эволюция критериев, методы измерения, факторы и резервы повышения, программы управления производительностью»; 5.11. Социально-трудовые отношения: система, структура, виды, субъекты, механизмы регулирования. Международные трудовые отношения и роль Международной организации труда. Регулирование социально-трудовых отношений – федеральный, региональный, муниципальный и корпоративный аспекты; активное влияние социально-трудовых отношений на развитие экономики и её отраслей.; 5.14 «Противоречия в социально-трудовой сфере: пути их предупреждения и разрешения»; 5.16. Специфика и проблемы развития домашнего труда и семейной экономики. паспорта специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Оформление диссертации Серпуховой М.А. отвечает предъявляемым требованиям. Автореферат отражает основные положения и выводы диссертации.

В ходе выполнения кандидатской диссертации Серпуховой М.А. проявила себя как талантливый молодой ученый с четкой авторской позицией, пылкий исследователь, тщательно и скрупулёзно проводивший анализ по заданной проблематике.

Кандидатская диссертация Серпуховой М.А. представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, выполненную автором самостоятельно, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Научный руководитель –
заведующая кафедрой экономики труда
и персонала
экономического факультета ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»,
доктор экономических наук,
профессор

Разумова Татьяна Олеговна
11 апреля 2022 г.

